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Verbale dei lavori della Commissione Monitoraggio e Riesame 

Seduta del 04/07/2018 
  

La Commissione Monitoraggio e Riesame si è riunita presso la sala seminari del 
Dipartimento di Informatica, con inizio alle ore 13.00, con il seguente ordine del giorno: 

1. Riesame ciclico 
2. Varie ed eventuali 

Sono presenti: Pozzato, Pensa, Sproston, Ruffo, Donatelli, Zacchi, Rosso (rappresentante 
degli studenti), Druetto (rappresentante degli studenti). 

Presiede Gian Luca Pozzato. 
Verbalizza Gian Luca Pozzato. 

1. Riesame ciclico. 

Pozzato (responsabile AQ) ricorda la prima scadenza per le sezioni 1 e 3 del rapporto di 
riesame ciclico, fissata per il 30/07/2018. 

Pozzato presenta i documenti inviati dal Presidio della Qualità con le linee guida per lo 
sviluppo delle attività e mostra il modulo on-line che deve essere compilato. Le sezioni del 
rapporto da compilare, sia per la laurea triennale che per la laurea magistrale, sono: 

1 - DEFINIZIONE DEI PROFILI CULTURALI E PROFESSIONALE E 
ARCHITETTURA DEL CDS: Definizione della figura che si intende ottenere all’uscita 
del ciclo formativo, nei suoi principali aspetti culturali e professionalizzanti e 
corrispondenza fra i profili culturali e professionali in uscita e i percorsi formativi proposti. 
3 - RISORSE DEL CDS: Analisi della disponibilità di adeguate risorse di personale 
docente e tecnico-amministrativo e di servizi; verifica dell’adeguatezza alle esigenze 
didattiche delle strutture dedicate e loro accessibilità agli studenti. 

Per ciascuna sezione è necessario compilare tre sottosezioni: 
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a SINTESI DEI PRINCIPALI MUTAMENTI RILEVATI DALL'ULTIMO RIESAME: in 
questa sezione vanno descritti i principali mutamenti intercorsi dal Riesame Ciclico 
precedente, anche in relazione alle azioni migliorative messe in atto nel CdS. Si possono 
inserire al massimo 3 obiettivi. 
b ANALISI DELLA SITUAZIONE SULLA BASE DEI DATI: in questa sezione vanno 
inclusi i principali problemi individuati, le sfide, i punti di forza e le aree da migliorare che 
emergono dall'analisi del periodo in esame e dalle prospettive del periodo seguente. Fonti 
principali: scheda SUA-CdS: quadri A1.a, A1.b, A2, A2.a, A2.b, A4.a, A4.b, A4.c, B1.a - 
Segnalazioni provenienti da docenti, studenti, interlocutori esterni. 
c OBIETTIVI E AZIONI DI MIGLIORAMENTO: in questa sezione vanno inclusi gli 
interventi ritenuti necessari o opportuni in base alle mutate condizioni e agli elementi 
critici individuati, alle sfide e le azioni volte ad apportare miglioramenti. Gli obiettivi 
dovranno avere un respiro pluriennale e devono riferirsi ad aspetti sostanziali della 
formazione e dell’esperienza degli studenti. Specificare attraverso quali azioni si ritiene di 
poter raggiungere gli obiettivi. Anche in questo caso, si possono inserire al massimo 3 
obiettivi. 

Le sottosezioni a non dovranno essere compilate nel rapporto per la laurea magistrale, 
trattandosi del primo riesame ciclico. Donatelli si propone in ogni caso di verificare gli 
obiettivi eventualmente indicati nei rapporti di riesame annuale. Andranno invece 
compilati per la laurea triennale, con riferimento agli obiettivi descritti nel rapporto del 
riesame ciclico precedente. 

Pertanto, la scadenza del 30/07/2017 prevede la compilazione delle seguenti parti:  
- LAUREA TRIENNALE: 1-a, 1-b, 1-c, 3-a, 3-b, 3-c 
- LAUREA MAGISTRALE: 1-b, 1-c, 3-b, 3-c. 

Donatelli osserva come nel rapporto di riesame ciclico precedente (2015) vi fossero tre 
sole sezioni, mentre il documento attuale presenta 5 sezioni. Suggerisce, pertanto, di 
chiedere alla Prof, Civera, referente del Presidio per i corsi di studi in informatica, la 
corrispondenza tra le sezioni. Questa informazione è cruciale per la compilazione delle 
sottosezioni: 

a SINTESI DEI PRINCIPALI MUTAMENTI RILEVATI DALL'ULTIMO 
RIESAME 

Per quanto concerne la compilazione delle sottosezioni: 

b ANALISI DELLA SITUAZIONE SULLA BASE DEI DATI 
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la CMR suggerisce che ad occuparsene siano il presidente del CdS e il vice e responsabile 
della qualità. Per quanto concerne i suggerimenti degli studenti, la CMR suggerisce che i 
rappresentanti degli studenti raccolgano e strutturino le opinioni di un campione dei loro 
colleghi. 

Per quanto concerne la compilazione delle sottosezioni: 

c OBIETTIVI E AZIONI DI MIGLIORAMENTO 

ci si propone di fare riferimento alle azioni proposte in risposta ai rilievi dal Nucleo di 
Valutazione, descritte nel documento disponibile fra i documenti del responsabile della 
qualità (http://laurea.educ.di.unito.it/index.php/accreditamento/consultazione/
ListaDocumenti?commissione=0) all’indirizzo: 

http://laurea.educ.di.unito.it/packages/offerta_formativa/single_pages/
a c c r e d i t a m e n t o / c o n s u l t a z i o n e / S c a r i c a D o c u m e n t o . p h p ?
documento=1498&AA=2017 

e facenti riferimento ad un orizzonte temporale di 2 anni in cui mettere in atto attività 
specifiche per la risoluzione delle criticità sollevate da ANVUR, NdV e CPD.  

Donatelli si propone di recuperare il materiale per l’obiettivo 3-c: Supervisione lavoro 
commissioni, mentre propone di chiedere al Manager Didattico di recuperare il materiale 
per gli altri due obiettivi descritti nella sezione 3-c del rapporto del precedente riesame 
della LT, in particolare Aggiornamento regolamento e Esplicitazione dei processi e delle 
responsabilità. Per quanto riguarda le risorse di personale docente, la CMR propone di 
parlare con il Prof. Cardone, vice-direttore alla didattica. 
Donatelli suggerisce inoltre di mettere in evidenza che non vi erano obiettivi per la sezione 
3 perché questi sono nati dopo il precedente riesame ciclico, con l’aumento del numero di 
iscritti al CdS e per effetto della riorganizzazione che ha portato ad una diminuzione del 
personale TA e della biblioteca al CdS. 

Pozzato propone di creare un doodle per la prossima seduta a metà mese, in cui sottoporre 
alla CMR una prima bozza delle parti da completare per la scadenza del 30/07/2018. 
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2. Varie ed eventuali. 

Non ci sono varie ed eventuali. 

La riunione si conclude alle ore 14:00.
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